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Co to je mnohočlen?
Mnohočlen je speciální případ výrazu, je to součet konečného počtu členů.

Například: 
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Rovnost mnohočlenů nastává tehdy, jestliže mnohočleny mají stejný stupeň, stejné koeficienty u členů téhož stupně.
Opačný mnohočlen je takový mnohočlen, který má vzhledem k původnímu mnohočlenu u každého členu opačné znaménko.

Operace s mnohočleny: mnohočleny můžeme sčítat, odečítat, násobit, dělit, umocňovat i odmocňovat.

Při úpravách dvojčlenů používáme vzorce:
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]
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Rozklad mnohočlenů znamená vyjádřit daný mnohočlen jako součin mnohočlenů nižšího stupně. Způsob úpravy je buď pomocí vzorce, nebo vytýkáním.
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Příklad 1

K daným mnohočlenům napište mnohočlen opačný:
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Příklad 2
Určete součet, rozdíl a součin mnohočlenů:
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Příklad 3

Užitím vzorců pro druhou a třetí mocninu dvojčlenu zjednodušte:
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Příklad 4

Součin 
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 zapište jako mnohočlen a členy mnohočlenu uspořádejte sestupně.
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Příklad 5
Pomocí vzorce rozložte dané mnohočleny:
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Příklad 6

Zapište jako součin: (použijte vzorec)
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Řešení: 
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Příklad 7
Určete zpaměti:
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Příklad 8
Vynásobte, sečtěte mnohočleny:
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Příklad 9
A) Dělte jednočlen jednočlenem a uveďte podmínky, kdy výraz má smysl:
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B) Dělte mnohočlen jednočlenem a uveďte podmínky, kdy výraz má smysl:
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Příklad 10

Vynásobte dvojčlen dvojčlenem:
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1. a) –5ab + c, b) 1 – a2b2 + 8b, c) –a2 + b3 + 2
2. a) 4xy2 – 2y + x; 2xy2 – 2y – 2x + 2; 3x2y4 + 3x2y2 – 2xy3 – 2xy2 – 2xy + x + 2y – 1, b) 5x3 – x + 1; 5x3 – 5x + 3; 10x3 – 11x2 + 7x – 2
3. 8x3 – 13x2 + 6x – 6xy – 9y2 – 1
4. x6 + x5 – x4 + x2 – x – 1
5. a) 2.(2b + 3c).(2b – 3c), b) (2x + y).(4x – y), c) (1 – 2a).(1 + 2a), d) (2x – y)2 
6. (4x – 5y).(4x + 5y)
7. a) 4 + 4a + a2, b) 9 – 6b + b2, c) 4x2 + 4x + 1, d) 1 – 6y + 9y2
8. a) x3 + 4x2 + 5x + 2, b) p2 – 8, c) 0,4a2, d) 2b2 – 6ab
9. A) a) –2qr, b) –3b, c) 3 ab, d) 4xy; B) a) a2 + 2a + 5, b) –1 + 3c2d2, c) 5mn2 + 4, d) –3 + 5x2y2
10. a) 25a4 – 10a2b – 3b2, b) 0,4t2 – 2nt + 2,5n2, c) –27c3 – 9c2 + 3c + 1, d) 3a4 – 6a2b + 3b2 
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Cíl:	Po prostudování této aktivity by žák měl umět:


rozložit mnohočlen s využitím vzorců,


upravit mnohočleny, určit opačný mnohočlen,


zapsat mnohočlen jako součin.
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